



MINISTERUL AGRICULTURII  
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE



## Material de informare publica privind strategia de dezvoltare locala 2023-2027

### ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL

**Grupul de Acțiune Locală (GAL)** este un parteneriat care reunește reprezentanți ai sectoarelor privat, public și ai societății civile, constituit cu scopul de a implementa o Strategie de Dezvoltare Locală în teritoriul vizat de parteneriat.

În luna iunie a anului 2023, Asociația G.A.L. Cetatea Tamasidava a depus un proiect pe submăsura 19.1 - "Sprijin pregătitor pentru elaborarea strategiei de dezvoltare locală 2023-2027", Programul Național pentru Dezvoltare Rurală 2014-2020. Proiectul a fost depus de către solicitantul Asociația G.A.L. Cetatea Tamasidava în numele parteneriatului **ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL**. Atingerea obiectivelor propuse în cadrul proiectului depus pe submăsura 19.1 va asigura **elaborarea strategiei de dezvoltare locală** aferentă parteneriatului Asociația Grupul de Acțiune Locală Bacăul Rural.

Parteneriatul **ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL** este format din cincisprezece comune din partea de sud-est a județului Bacău: Corbasca, Dealu Morii, Găiceana, Gioseni, Horgești, Huruiști, Motoșeni, Parava, Pâncești, Răcăciuni, Răchitoasa, Sascut, Tamași, Tătăraști, Valea Seacă.

Suprafața teritoriului **ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL** este de 1.027,66 km<sup>2</sup> și cuprinde cele 15 (cincisprezece) comune din partea de sud-est a județului Bacău enumerate mai sus, având o populație de 58.153 locuitori, cu o densitate medie de 56,59 locuitori/ km<sup>2</sup>.

**ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL** este un parteneriat public-privat (fără personalitate juridică la data depunerii SDL) constituit în baza Acordului de parteneriat. Grupul de Acțiune Locală **BACĂUL RURAL** este format din diverși actori ce provin din rândurile autorităților publice locale, sectorului privat și ai societății civile. Astfel, din cei 63 de parteneri, 15 reprezintă sectorul public fiind administrații publice locale, 39 reprezintă sectorul privat fiind din categoria societăților comerciale, întreprinderilor individuale și familiale, persoanelor fizice autorizate etc, iar alți 9 sunt reprezentanți ai societății civile. Procentual, **ASOCIAȚIA GRUPUL DE ACȚIUNE LOCALĂ BACĂUL RURAL** are în componența 23,81% reprezentanți ai sectorului public și 76,19% reprezentanți ai sectorului privat și societății civile. Din totalul de 63 de membri GAL, 2 sunt entități din mediul urban și 61 din mediul rural, ceea ce determină un procent de 3,17% urban și 96,83% rural.

Cei 63 de parteneri au semnat un Acord de parteneriat pentru elaborarea și implementarea strategiei de dezvoltare locală a teritoriului lor, un teritoriu omogen, coeziv din punct de vedere social, caracterizat prin tradiții comune, identitate locală, nevoi și așteptări comune.



MINISTERUL AGRICULTURII  
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE



Strategia de Dezvoltare Locală poate fi:

- Strategie mono-fond - se referă la Strategiile de Dezvoltare Locală care vizează exclusiv intervenții finanțate din FEADR.
- Strategie multi-fond - se referă la Strategiile de Dezvoltare Locală care vizează atât intervenții finanțate din FEADR, cât și intervenții finanțate din FSE+.

**LEADER** - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității (DLRC) se concretizează într-o Strategie de Dezvoltare Locală, gestionată de un Grup de Acțiune Locală (GAL) care urmărește utilizarea resurselor locale într-un mod care să răspundă cel mai bine nevoilor din teritoriu.

### Tipurile de operațiuni finanțate din FEADR prin intermediul SDL

➤ Prin FEADR pot fi finanțate următoarele:

✚ **Intervenții colective în domeniul agricol și agro-alimentar** - operațiuni dezvoltate de parteneriate informale sau structuri asociative constituite juridic, în domeniul agricol sau agro-alimentar.;

✚ **Intervenții de tip social care sprijină multiplicarea în sectorul zootehnic** - grupul țintă este format în mod obligatoriu din persoane vulnerabile, inclusiv membri ai comunităților de minorități. Aceste intervenții pot fi dezvoltate de o societate civilă sau autoritate publică locală, care definește un grup vulnerabil din teritoriu și acordă unor persoane din acest grup un nr. de animale (ex. 10 capre). Persoanele care au primit animalele au obligația de a le crește, iar la momentul reproducerii acestora, trebuie să ofere producții rezultați altor persoane incluse în același grup vulnerabil, care trebuie să respecte același ciclu.;

✚ **Investiții în domeniul neagricol, inclusiv în domeniul turistic**

✚ **Investiții în economia circulară / gestionarea deșeurilor / ecologizare, inclusiv sprijin pentru unități de ecarisaj;**

✚ **Intervenții privind activitățile de mediu, inclusiv în ceea ce privește energia verde/regenerabilă;**

✚ **Acțiuni pregătitoare pentru aderarea la scheme de calitate și sprijin pentru participarea la acestea;**



MINISTERUL AGRICULTURII  
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE



- ✚ **Activități de formare/educative în domenii prioritare teritoriului;**
- ✚ **Activități de susținere a patrimoniului local material și imaterial, clasificat și neclasificat;**
- ✚ **Acțiuni de consolidare a GAL-urilor ca centre de resurse locale/facilitatori locali (servicii și investiții);**
- ✚ **Acțiuni de cooperare și acțiuni care sprijină asocierea;**
- ✚ **Investiții în infrastructura socială și în domeniul sănătății** - Proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social - sunt tipuri de operațiuni care pot fi dezvoltate atât de către furnizori de servicii sociale, cât și de entități publice sau private care dezvoltă un proiect în domeniul social. Aceasta nu presupune obligativitatea ca beneficiarul să fie acreditat ca furnizor de servicii sociale, cu excepția cazurilor reglementate de legislația națională. ;
- ✚ **Investiții în infrastructura locală și servicii destinate comunității** - "Smart village" - "Sate inteligente" - sunt comunități din zonele rurale care folosesc soluții inovatoare pentru a-și îmbunătăți calitatea vieții, condițiile economice, sociale și/sau de mediu, în special prin mobilizarea soluțiilor oferite de tehnologiile digitale în mod complementar cu investițiile aferente. În ceea ce privește modalitatea de implementare, se va elabora o intervenție în SDL în care să fie incluse acțiuni/investiții eligibile similare cu cele prevăzute în componenta privind conceptul SMART-VILLAGE din strategiile locale ale UAT-urilor. În cazul în care la nivelul UAT nu există o astfel de strategie, se va elabora o intervenție care are un caracter integrat, în sensul în care se acordă finanțare pentru elaborarea unei strategii și ulterior finanțarea a cel puțin unei acțiuni de tipul smart-village în UAT-ul respectiv, astfel încât să dobândească caracteristica de "Smart-Village" (în cazul în care GAL-ul identifică tema unificatoare "Smart-village", poate elabora întreaga strategie în baza acestui concept).;
- ✚ **Activități ale start-up-urilor neagricole** - în baza unui plan de afaceri - Start-up neagricol - Înființarea și dezvoltarea (doar în sensul diversificării) de microîntreprinderi, pentru care se acordă sprijin forfetar (suma globală fixă), în baza unui plan de afaceri, cu o valoare maximă de 70.000 euro (poate fi stabilit un prag mai mic al sumei forfetare la nivel de GAL).;
- ✚ **Acțiuni privind atenuarea fenomenului de depopulare;**
- ✚ **Proiecte tip umbrelă** - definite ca proiecte cu un scop/obiectiv comun, care cuprind mai multe sub-proiecte cu o valoare prestabilită de GAL. Proiectul de tip umbrelă va avea ca beneficiar direct GAL-ul (similar cu un administrator de grant), care stabilește obiectivul proiectului, criteriile de admisibilitate, domeniul specific și se ocupă de evaluarea, selectarea sub-proiectelor și efectuarea plăților în calitate de promotor al proiectului. etc.



MINISTERUL AGRICULTURII  
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE



## Tipuri de cheltuieli/acțiuni neeligibile:

- ✓ cheltuieli neeligibile prevăzute în Reg. (UE) nr. 2021/2115;
- ✓ cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7 "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027;
- ✓ Instalarea tinerilor fermieri;
- ✓ Investiții în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;
- ✓ Investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural;
- ✓ Intervenții aferente Pilonului I (Plăți directe);
- ✓ Intervențiile aferente art. 70 - "Angajamente în materie de mediu și de climă și alte angajamente în materie de gestionare" din Regulamentul privind PS PAC;
- ✓ Intervențiile aferente art. 71 - "Constrângeri naturale sau alte constrângeri specifice anumitor zone" din Regulamentul privind PS PAC;
- ✓ Intervențiile aferente art. 72 - "Dezavantaje specifice anumitor zone, generate de anumite cerințe obligatorii" din Regulamentul privind PS PAC;
- ✓ Intervențiile aferente art. 74 - "Investiții în irigații" din Regulamentul privind PS PAC;
- ✓ Intervențiile aferente art. 76 - "Instrumente de gestionare a riscurilor" din Regulamentul privind PS PAC.

### ➤ Mecanismul multi-fond

În conformitate cu prevederile articolului 31 al Regulamentului (UE) nr. 2021/1060 al Parlamentului European și al Consiliului, este prevăzută posibilitatea aplicării mecanismului multi-fond, cu componentă FSE+, prin includerea în SDL a unei singure intervenții care vizează **acțiuni integrate și servicii sociale privind sprijinirea copiilor vulnerabili și familiile acestora, acțiuni care vizează unitatea de învățământ, accesul copiilor vulnerabili la excursii, vizite, tabere, evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare, pe baza nevoilor identificate în teritoriu.**



MINISTERUL AGRICULTURII  
ȘI DEZVOLTĂRII RURALE



Strategia de dezvoltare locala contribuie la imbunatatirea calitatii vietii in zona GAL, asigura o dezvoltare durabila si stimuleaza cresterea economica, sociala si culturala a zonei prin implicarea cetatenilor in deciziile strategice.

Prin consultarea actorilor locali si a organizatiilor din teritoriu, strategia de dezvoltare aduce cu sine metodologii capabile sa asigure satisfacerea nevoilor identificate la nivel local si ofera noi instrumente pentru o dezvoltare durabila. Strategia de dezvoltare locala va fi adaptata nevoilor teritoriului acoperit de parteneriat, strategie ce va conduce la diversificarea si dezvoltarea economiei rurale, in folosul comunitatii locale.

❖ În vederea implicării populației de la nivelul teritoriului acoperit de parteneriatul Asociația Grupul de Acțiune Locală Bacăul Rural în procesul de elaborare a strategiei de dezvoltare locală (SDL), vă adresăm rugămintea să ne transmiteți **propuneri/sugestii pe tema elaborării SDL\* pana la data 13.11.2023** pe e-mail [galcetateatamasidava@gmail.com](mailto:galcetateatamasidava@gmail.com), la numărul de telefon [0746984081](tel:0746984081) sau direct la sediul Asociației G.A.L. Cetatea Tamasidava din incinta primăriei Tamași, comuna Tamași, județul Bacău.

*\*Se vor transmite informații cu privire la nevoile identificate la nivel local, prioritățile zonei și măsurile (acțiunile) care se doresc a fi accesate în cadrul viitoarei strategii de dezvoltare, precum și orice alte informații relevante.*

